

ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Орган
Иртышского
РК КП(б)К
и районного Со-
вета депутатов
трудящихся
Выходит 2
раза в неделю

Совет Народных Комиссаров КазССР и ЦК КП(б) Казахстана призывают колхозников, колхозниц, трактористов и трактористок комбайнеров и комбайнерок, трудящихся городов активно включиться во фронтовую декадник, напрячь все силы, чтобы в эти дни завершить косовицу и скирдование хлебов, план озимого сева и тем самым усилить помощь фронту, помочь Красной Армии разгромить немецко-фашистских захватчиков.

Важное, всенародное дело

Беседа секретаря ЦК КП(б) Казахстана т. Н. А. Скворцова с корреспондентом „Казахстанской правды“

В связи с решением ЦК КП(б) Казахстана и Совнаркома КазССР о проведении в республике фронтового декадника по завершению косовицы, скирдования хлебов и озимого сева, секретарь ЦК КП(б)К тов. Н. А. Скворцов в беседе с корреспондентом „Казахстанской правды“ заявил:

— Напряженные, кровопролитные бои идут сейчас на Кубани, под Сталинградом, в предгорьях Кавказа. Немецко-фашистские захватчики, несмотря на исключительно большие потери своих солдат и офицеров, рвутся к нефтеносным районам нашей страны, к Волге. Цель врага ясна. Он стремится отрезать юг, захватить грозненскую и бакинскую нефть, выйти на Волгу, захватить Сталинград и Астрахань. Борьба идет за жизненно важные районы нашей родины. Над советской страной нависла серьезнейшая опасность.

Ни шагу назад, остановить врага во что бы то ни стало, преградить ему дорогу вглубь нашей страны, отбросить и разгромить немецко-фашистских бандитов—этого требует советский народ, наша родина от всех бойцов Красной Армии. А задержать сегодня врага—это значит обеспечить нашу победу.

В эти грозные для советской страны дни каждый советский человек должен проникнуться одним стремлением—отдать все свои силы на помощь Красной Армии в ее жестокой борьбе против ненавистного врага. Наша задача, задача работников тыла—понять всю глубину опасности, нависшей над Родиной, сделать все необходимое в помощь фронту для разгрома немецко-фашистских захватчиков.

С первых дней войны Казахстан непрерывно шлет фронту боевое пополнение, оружие и боеприпасы, продовольствие и снаряжение. Обстановка, сложившаяся на фронте, повысила требования к трудящимся нашей республики. Мы обязаны давать фронту еще больше свинца, меди, молибдена, нефти, угля—всего необходимого для победы над врагом.

Особо важную роль играет Казахстан в деле помощи фронту, как крупнейшая сельскохозяйственная республика. Эта роль возросла тем более сейчас, в связи с временной потерей нами части богатейших хлебных районов Кубани, Дона, Сталинградской области.

Наша республика в текущем году увеличила посевы против 1941 года почти на 800 тысяч гектаров. Теперь наша задача заключается в том, чтобы хорошо без потерь собрать военный урожай. Наша задача—и дальше увеличивать посевные площади—засеять как можно больше озимых, подготовить как можно больше ячи для увеличения посева будущего года. Наша задача—быстрее рассчитаться с государством по хлебопоставкам и другим сельскохозяйственным продуктам.

Трудности выполнения возросших задач в области сельского хозяйства большие, но для преодоления их мы имеем все возможности. Это показывает пример лучших областей, районов, МТС и колхозов нашей республики.

Возьмите Карагандинскую область. Колхозы этой области к 1 сентября прошлого года убрали зерновые на 62,5 процента, засеяли озимых 15560 гектаров. В нынешнем году Карагандинская область на то же число убрала 96,9 процента зерновых и засеяла 39644 гектара озимых. Акмолинская область к 1 сентября прошлого года выполнила план уборки зерновых на 23,8 процента, посеяла озимых 7378 гектаров. А в нынешнем году к тому же времени она убрала зерновых 70,8 процента и засеяла озимых 28850 гектаров. Кустанайская область в истекшем году к 1 сентября засеяла озимых 10451 гектар, а в 1942 году на то же число—66746 гектаров. Большинство районов и колхозов республики в нынешнем году работает значительно лучше, чем они работали в прошлом году.

Успех дела передовиков решил организационность, порядок, чувство ответственности за работу, железную дисциплину, инициатива людей, мобилизация внутренних резервов.

Но, наряду с хорошими, у нас есть еще и плохие районы, МТС, колхозы. Центральный Комитет КП(б) Казахстана недавно вынес специальное решение о серьезных недочетах на уборке в Октябрьском районе, Алма-Атинской области, строго наказав руководителей района за допущенное отставание, за срыв выполнения планов уборки. В этом районе была плохо организована работа. Во многих колхозах царил распушенность, расхлябанность трудовой дисциплины, а среди руководителей этих колхозов и ряда районных организаций—беспечность и безответственность. К числу плохо работающих, отстающих на хлебоуборке районов надо отнести и такие, как Булаевский, Мамлютский, Пришимский, Северо-Казахстанской области, Карабалыкский, Заторьинский, Мендыгарынский, Кустанайской области, Бельгагачский, Ново-Шульбинский, Семипалатинской области, Молотовский, Рузаевский, Зерендинский, Акмолинской области. Хотя таких районов в республике не так много, однако они еще есть. Наша задача—добиться того, чтобы все районы Казахстана работали в дни войны хорошо, действительно по-военному.

Необходимо сказать, что в некоторых районах неправильно поняли постановление ЦК КП(б) Казахстана об Октябрьском районе. Некоторые поняли это так, будто руководители Октябрьского района были наказаны за то, что они в свою очередь мало наказывали плохо работающих колхозников, а не за то, что они сами лично плохо руководили колхозами, колхозниками, плохо помогали колхозникам лучше организовать работу на уборке. Склонны неправильно понимать решение об Октябрьском районе и некоторые областные организации. Ознакомившись с постановлением ЦК КП(б)К по Октябрьскому району, они сделали такой вывод: если они не накажут руководителей того или иного района, то их накажут. Это явная перестраховка, извращение постановления ЦК КП(б)К. Основной вывод ЦК КП(б)К по Октябрьскому району сводится к тому, чтобы об-

ластные организации приняли все необходимые меры для немедленной помощи отстающим районам в преодолении их отставания, к тому, чтобы улучшить оперативное руководство районами, колхозами, взять отстающих под особый контроль. Неправильное понимание уроков Октябрьского района, извращение постановления ЦК КП(б)К по этому району привело в отдельных местах к необоснованному, огульному наказанию колхозных кадров и подведению всех колхозников, невыполняющих норм, под саботажников, дезорганизаторов; к ослаблению, а в некоторых местах и к отказу от политико-массовой работы среди колхозников, к применению голого администрирования. Подобные факты имеются в Красногорском и Курдайском районах, Джамбулской области, в некоторых районах Кустанайской, Алма-Атинской и других областей.

Эти ошибки и извращения недопустимы и должны быть немедленно исправлены.

В сельском хозяйстве республики наступили решающие дни. Завершением уборки хлебов мы подводим итог вашей годовой борьбы за военный урожай 1942 года.

Центральная задача на уборочной—борьба с потерями. Потери сегодня, как никогда, недопустимы. Счет потерям сейчас должен быть иной—не в килограммах, и тем более не в центнерах, а в граммах. Закрывать все каналы потерь—в этом задача. В результате чего и на каких уборочных работах теряется особенно много хлеба?

Из-за несвоевременного начала и затяжки уборки урожая, что приводит к осыпанию зерна.

Ввиду плохой регулировки комбайнов и необорудованности их необходимыми приспособлениями по сохранению зерна, вследствие чего комбайны оставляют на полях много хлеба и плохо вымолачивают скопленный хлеб.

От плохой косовы простыми машинами, когда в поле остается много нескошенных и необранных колосьев.

Из-за запаздывания с вязкой снопов, кладкой их в крестцы и копны, оставление хлеба в снопах и валках незаскирдованным и плохой кладки скирд, в результате чего хлеб подвергается порчи от дождей, прорастает и уничтожается грызунами.

Из-за неправильной работы сложных и простых молотилок, в виду чего большее количество зерна после обмола остается в соломе и колосе.

Много потерь хлеба происходит на открытых, неохраняемых полевых токах, где хлеб портится от дождей и расхищается. Теряется много хлеба также при перевозках.

Надо еще и еще раз понять всю остроту борьбы с потерями хлеба. Помнить указания М. И. Калинина, данные им в одном из своих недавних выступлений, что „...допущение потерь на уборке от чего бы то ни было в это трудное для страны время означает предательство интересов родины, нож в спину Красной Армии“.

Потери—это не только недодача хлеба фронту, стране, но и уменьшение выдачи хлеба колхозникам на трудодни. Следовательно, наша главная задача—собрать хлеб до единого колоса, до единого зерна.

Чтобы этого добиться, надо не затягивать косовицу, не допускать разрыва между косовицей, скирдованием и обмолом, повысить требовательность в борьбе с потерями.

Наступили дни сентября—осеннего, ненадежного для благоприятных уборочных работ месяца. Сентябрь может подвести. Колхозники Восточно-Казахстанской, Семипалатинской, Северо-Казахстанской, Акмолинской и Кустанайской областей помнят, как в прошлые годы (1939, 1940, 1941 гг.) вторая половина сентября была богата осадками, как много из-за дождей было погублено хлеба на полях.

Чтобы отвести угрозу гибели хлеба от дождей и снегопадов, надо как можно быстрее закончить уборку, не медля взять ивы, чем были до сих пор, темпы работы, утроить, учетверить, а в ряде мест буквально удесятить эти темпы и закончить косовицу и скирдование в первой половине сентября—в этом задача.

Допустить дальнейшую затяжку уборки до второй половины сентября—это значит поставить под угрозу урожай, иметь еще большие потери. А это было бы самым тяжелым преступлением перед фронтом, перед страной. Надо обязательно, во что бы то ни стало закончить косовицу, скирдование хлебов до 15 сентября, а озимый сев на севере и востоке республики—не позднее 10 сентября, причем план озимого сева перевыполнить минимум на 15 процентов.

Для того, чтобы завершить уборку хлебов и озимый сев до наступления ненастной, неблагоприятной погоды, ЦК КП(б)К и СНК КазССР, поддерживая инициативу передовых колхозов, МТС, районов, решили объявить с 5 по 15 сентября республиканский фронтовой декадник.

Задачи фронтового декадника заключаются в том, чтобы

а) завершить по каждому колхозу республики косовицу и скирдование хлебов к 15 сентября, а озимый сев—к 10 сентября;

б) развернуть обмола и усилить хлебосдачу до таких размеров и темпов, чтобы обеспечить досрочное выполнение хлебозаготовок в северо-восточных и западных областях, а на юге завершить хлебозаготовки в течение декадника.

Что необходимо для успешного проведения фронтового декадника?

Поднять всех колхозников на уборку, как на великое всенародное дело, дать селу дополнительно максимум городского населения, все подчинить на селе завершению уборки и озимого сева.

Всюду работать круглосуточно, действительно по-фронтовому— в полную силу, за двоих, за троих, с огоньком.

Добиться, чтобы от этого напряженного фронтового труда никто не остался в стороне, чтобы каждый, кто способен держать в руках грабли, вилы, серп, косу, работать на (Продолжение см. на 2 стр.)

Важное, всенародное дело

Беседа секретаря ЦК КП(б) Казахстана тов. Н. А. Скворцова с корреспондентом „Казахстанской правды“

(Оконч. Нач. см. на 1 стр.)

лобогрейке, быть погонщиком и т. д. —должен выйти в поле.

Надо четко расставить людей, правильно организовать их труд, установить контроль, чтобы каждый плохо работающий, отлынивающий от работы, немедленно выявлялся, разоблачался и к нему было применено общественное воздействие, а к дезорганизаторам, людям умышленно срывающим честный труд основной массы колхозников и горожан, применялось строгое наказание. Это, однако, не значит наказывать огульно, подводить под саботажников, дезорганизаторов каждого, невыполняющего норму. Надо понять, что основная масса колхозников работала, работает и будет работать безусловно честно и самоотверженно, отдавая все силы делу помощи фронту. Поощрять передовиков, создавать почет и уважение вокруг них—вот стиль нашей работы.

Смелее развернуть инициативу, внедрение рационализаторских предложений, шире использовать всякого рода приспособления, облегчающие и повышающие производительность труда на уборке. Вот примеры инициативы, которые надо поднимать, широко использовать в работе.

В колхозе „Красная нива“, Осакаровского района, Карагандинской области, установили такой порядок работы лобогреек: первая смена лошадей работает с 5 часов утра до 12 часов дня, затем в лобогрейки впрягается вторая смена лошадей, которая работает до 7 часов вечера. Затем вступает вновь утренняя смена лошадей, на которые до поздней ночи производится косовица.

Такая организация работ на уборке практикуется во многих колхозах района и дала положительные результаты. За день косари одной лобогрейкой скашивают до 10 гектаров.

Колхозники артели „1 мая“ Чуйского района, Джамбулской области, т.т. Валиев, Каумбаев и Омаров, работая на сменных упряжках, скошили тремя лобогрейками за два дня 45 гектаров пшеницы.

Колхозник артели „Жана Турмыс“, Мейдыгаринского района, Кустанайской области, тов. Мусин, работая на сменных лошадях, выполняет на косовице почти три нормы за день.

Хороший опыт организации труда на скирдовании накопили колхозники артели „Свободный труд“, Затобольского района, Кустанайской области. Чтобы преодолеть разрыв между косовицей и скирдованием, здесь решили наряду с бричками использовать волокуши из веток. Это дало прекрасные результаты. В первый день за 13 часов пятью бричками и пятью волокушами было заскирдовано хлеба почти в два раза больше, чем скошено в этот день. Копны с ближайших участков подвозятся к месту скирдования волокушами, а с отдаленных—бричками. Укладка в скирды начинается при помощи волокуш, а затем, когда скирда более чем наполовину готова, подходят брички, и производится укладка верхней части.

Силы бригады распределены следующим образом: 3 человека подают на скирды, 2 укладывают, 4 накладывают хлеб из копен в брички и волокуши, 2 подгребают остатки ручными граблями. Подростки работают погонщиками. При такой расстановке сил производительность труда повысилась в два раза.

Каждой бричкой и волокушей скирдуется в день по 7 гектаров хлеба, вместо трех по норме. Характерно, что скирдование производили люди, не имеющие соответствующих навыков: работники сельпо, медицинского пункта, сельсовета и подростки.

Кузнец колхоза „Ортакши“, Еркеншеликского района, Акмолинской области, тов. Бектасов сам переделал сенокосилку на обыкновенную лобогрейку. Производительность такой сенокосилки 5—6 гектаров в день и качество работы ничем не уступает работе заводской лобогрейки. Такая переделка полезна каждому колхозу. А разве мало у нас подобных примеров инициативы!

Надо добиться, чтобы в период фронтового декадника работа за двоих—троих была массовым явлением. В этом отношении большую роль играет строгое выполнение решения СНК СССР и ЦК ВКП(б) о дополнительной натуральной оплате хорошо работающих на уборке.

Обязанность партийных и комсомольских организаций—усилить политмассовую работу, поднять выше социалистическое соревнование, борьбу за завоевание красного знамени Государственного Комитета Обороны. Надо привести в движение все, что может способствовать невиданному производственному подъему, воодушевлению—и печать, и радио, и кино, и театры, и собрания, и митинги.

Чрезвычайно важно для успешного проведения декадника то, чтобы основные кадры партийно-советского актива городов, районных центров на время декадника были в поле, там где решается успех.

Хочу подчеркнуть необходимость доведения ежедневных заданий до каждой бригады, каждого участка уборки, необходимость борьбы за безусловное выполнение этих заданий.

Счет времени надо вести не по дням, а по часам, не допускать задолженности на следующий день, каждый день подводить итоги работы, вскрывать недочеты. Для этого следует во всех бригадах организовать проведение коротких производственных совещаний, на которых подводить итоги работ за день, вскрывать недостатки, устранять их.

Особенно надо подтянуть работу комбайнов. Отставание комбайновой уборки внушает серьезную тревогу за своевременную, а главное без потерь уборку урожая. Всем известно, что комбайн ускоряет уборку и облегчает труд. При комбайновой уборке выпадают такие трудоемкие работы, как скирдование, обмолот, сводятся до минимума потери.

Несмотря на все эти преимущества комбайна, в большинстве МТС комбайновая уборка проходит совершенно неудовлетворительно. Обыкновенно руководители МТС плохую работу комбайнового парка пытаются оправдать молодостью кадров. Но дело не в этом, а в руководстве, в оказании технической помощи работающим на комбайновых агрегатах, в требовательности к молодым комбайнерам. Да и молодым комбайнерам нельзя прикрывать свою неряшливость, расхлябанность, безответственность своей неопытностью.

Мы имеем мало фактов хорошей работы МТС, которая обеспечена хорошей организацией руководства. Вот Свердловская МТС, Джамбулской области. Она находится в оди-

наковых условиях со многими МТС республики. Тем не менее эта МТС, как в период весеннего сева, так и в дни уборки текущего года, выполнила производственный план. План комбайновой уборки МТС выполнила на 108 процентов, не считая продолжающейся работы комбайнов на стационарной молотье. На каждый 15-футовый комбайн средняя выработка по МТС составляет 276 гектаров. Вместо 12680 центнеров натуроплаты по плану, МТС уже фактически вручила счетов на 13800 центнеров.

На ряду со старыми комбайнерами Сологубовым и Меркуловым, которые дали до 40 гектаров на комбайн, в этой МТС показали образцы работы и молодые комбайнеры. Например, комбайнер Кадыров Кажатай из колхоза „Кок Басчау“, в прошлом году работающий штурвальным и только в этом году начавший самостоятельно работать на комбайне, выработал на комбайне „Коммунар“ 296 гектаров. Почти такую же выработку дал комбайнер Рисимбетов Мирзатай, выработавший 280 гектаров.

Чтобы ускорить уборку хлебов, наряду с включением в уборку всех простых машин—лобогреек, косилок, жаток, организацией уборки вручную, с обеспечением выполнения ежедневных норм на каждой простой уборочной машине, каждым убирающим хлеб косой, серпом—немедленно включить в хлебоуборку все до единого комбайны, имеющиеся в МТС, добиться, чтобы каждый комбайн работал не менее 16 часов в сутки, и каждый комбайнер обязательно выполнял ежедневные задания. Всех тракторных бригадиров, знающих комбайн, а также максимальное количество механиков надо переключить для работы в качестве комбайнеров. Наряду с усилением технической помощи молодым комбайнерам следует резко повысить требовательность к ним и ответственность за работу комбайнов, учесть ошибки южных областей республики, где вместо требовательности к молодым комбайнерам, воспитывающей у них ответственность за порученную работу, без всякого на то основания делалась скидка на неопытность. Надо сделать все, чтобы каждый комбайнер работал на полную мощность.

Хлебозаготовки—это непосредственная помощь фронту. Своевременно подвести хлеб к государственным ссыпным пунктам, это равносильно тому, чтобы вовремя подвести фронту, бойцам боеприпасы.

За период фронтового декадника мы должны резко усилить темпы хлебозаготовок, прежде всего ликвидировать отставание в хлебозаготовках от темпов прошлого года по Алма-Атинской, Семипалатинской, Восточно-Казахстанской, Джамбулской и Южно-Казахстанской областям. Долг каждого колхоза поддерживать почин колхозников Эмбакинского района, —шире развернуть движение за досрочное выполнение хлебозаготовок. А для того, чтобы усилить темпы хлебозаготовки надо расширить и укрепить транспортные бригады. По мере окончания косовицы, следует еще шире развертывать организацию хлебных красных обозов. За это должны взяться в первую очередь комсомольцы, молодежь проявив в этом, по примеру комсомольцев колхоза имени Буденного, Каскеленского района, свою инициативу и организующую роль. Если колхозная комсо-

вольская организация не добьется и не сумеет организовать мощных хлебных красных обозов, то это означает, что она плохо работает, неспособна решать боевые задачи.

Чтобы не задерживать хлебозаготовок, необходимо форсировать обмолот: создать мощные специальные бригады по обмолоту, оборудовать крытые тока, поставить на молотье все молотилки, освободившиеся от уборки комбайны, молотить катками, работать круглосуточно.

Городское население оказало в нынешнем году большую помощь колхозному селу. Мы имеем прекрасные образцы работы городского населения на уборке урожая. Так, например, в колхозе „Октябрь“, Джамбулской области, бригада мобилизованных работников из облсвязи, состоящая из 37 человек, за 11 дней выработала 750 трудодней. Бригада систематически перевыполняла нормы выработки.

Некоторые товарищи по няли свою посылку на уборочную, как на отдых, отнеслись к работе казенно, формально. В колхозе „Кастек“, Джамбулского района, Алма-Атинской области, работают мобилизованные из Казпотребсоюза. За 9 рабочих дней 11 человек сжали 9 гектара хлеба, тогда как самая минимальная норма—0,10 на одного жнеца. За 9 дней можно было убрать самое меньшее 10 гектаров.

Дополнительная посылка партийно-советского актива, городского населения в колхозы должна внести новую живую струю и способствовать небывалому подъему в работе, способствовать превращению декадника в действительно всенародный фронтовой декадник по завершению основных сельскохозяйственных работ.

Фронтовой декадник является проверкой мобилизационной готовности партийных, комсомольских, советских организаций каждого, активиста, коммуниста, их способность и умения поднимать, организовывать людей на выполнение важнейших оборонных задач. Результаты декадника будут служить лучшей оценкой каждого руководителя, начиная с руководителя колхоза до республиканских организаций, каждого активиста, направленного в помощь колхозу.

Сегодня начинается фронтовой декадник по завершению косовицы, скирдования хлебов и озимого сева, по усилению хлебозаготовок. Он должен превратиться действительно во всенародное дело, он родит новые темпы, новых героев трудового фронта, а в результате всего этого—обеспечит республике завоевание переходящего красного знамени Государственного Комитета Обороны. Это будет нашим лучшим ответом землякам—фронтовикам, борющимся с врагом не на жизнь, а на смерть, не щадящим свою жизнь за благо нашей родины, за жизнь и свободу нашей страны.

**Ответ. редактор
К. Н. Лемберт**

Объявление

Сберкассами района проводится проверка и выплата выигрышей населению по 1-й денежно-вещевой лотереи.

Проверьте свои билеты. Проверку можно произвести в любой сберкассе и у налоговых агентов. Райсберкасса.

Адрес редакции—КАЗАХСТАН, ИРТЫШСК ул. Карельского полка № 100. Заказ 165 Тираж 1500. Т. Б. 667